

2025年12月8日 星期一 农历乙巳年十月十九 今日8版

LASA DAILY

第2992期 www.lasabao.com



中共中央印发 《中国共产党工作机关条例》

近日,中共中央印发了修订后的《中国共产党工作机关条例》(以下简称《条例》),并发出通知,要求各地区各部门认真遵照执行。

通知指出,《条例》修订坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十大和二十届历次全会精神,巩固党和国家机构改革成果,进一步强化对党的工作机关的政治要求,规范党的工作机关的设立和运行,推动党的工作机关提高履职能力和工作水平。

通知要求,各级党委要加强《条例》实施的组织领导,抓好宣传解读和督促检查,确保《条例》各项规定落到实处。党的各级工作机关要深入贯彻执行《条例》,深刻领会《条例》精神,坚持政治机关定位,发挥执行机关作用,当好党委参谋助手,切实履行实施党的领导、加强党的建设、推进党的事业各项职责。各地区各部门在执行《条例》中的重要情况和建议,要及时报告党中央。

《条例》全文如下。

中国共产党工作机关条例

(2016年11月30日中共中央)

政治局会议审议批准 2017年3月1日中共中央发布 2025年11月28日中共中央修订 2025年11月28日中共中央发布

第一章 总 则

第一条 为了加强和规范党的工作机关工作,根据《中国共产党章程》,制定本条例。

第二条 党的工作机关必须坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”,做到“两个维护”,深入贯彻党的基本理论、基本路线、基本方略,坚持政治机关定位,发挥执行机关作用,当好党委参谋助手,切实履行实施党的领导、加强党的建设、推进党的事业各项职责。

第三条 党的工作机关必须坚定维护以习近平同志为核心的党中央权威和集中统一领导,遵循下列原则:

- (一)坚持和加强党的全面领导,坚持党要管党、全面从严治党;
- (二)坚持围绕中心、服务大局;
- (三)坚持民主集中制;
- (四)坚持各司其职、相互配合,确保党的各项工作协调一致、协同推进;

推进;

(五)坚持依照党章党规履行职责,在宪法和法律范围内活动。

第四条 本条例适用于中央和地方党的工作机关。

党委设在党的纪律检查委员会、党的工作机关或者由党的工作机关管理的机关,设在行政机关等或者由其整体承担职责的机关,党委直属事业单位,参照本条例执行,党中央另有规定的除外。

党的纪律检查机关的产生和运行,按照党章和有关党内法规执行。

第二章 设 立

第五条 党中央以及地方党委根据需要设立若干工作机关,主要包括办公厅(室)、职能部门、办事机构和派出机关,负责主管或者办理党的相关工作。

党的工作机关的设立,应当适应加强党的领导和党的建设的需要,遵循优化协同高效原则,实行总量控制和限额管理。

根据工作需要,党的工作机关可以采用合并设立、合署办公等方式,同职能相近、联系紧密的其他部门统筹设置。统筹设置的仍由党委主管。

第六条 党中央工作机关的设立、撤销、合并或者变更,由中央机

构编制管理部门提出方案,按照程序报党中央审批决定。

地方党委工作机关的设立、撤销、合并或者变更,由同级机构编制管理部门提出方案,按照规定程序由本级党委讨论决定后,报上一级机构编制委员会审批,重大项目由上一级机构编制委员会审核后报本级党委审批。

第七条 党的工作机关的领导机构是部(厅、委、室)务会,一般由正职、副职、派驻纪检监察组组长或者纪检监察工委书记及其他成员组成。

党的工作机关的领导职务,根据工作需要和从严控制的原则,严格按照有关规定执行。

党的工作机关正职由上级机构领导成员兼任的,可以设分管日常工作的副职。

党的工作机关不设正职领导助理、秘书长。党中央职能部门确有必要设置的,应当报党中央批准。

第八条 党的工作机关根据工作需要和精干效能的原则设置必要的内设机构。内设机构的设立、撤销、合并或者变更,按照规定的权限和程序审批。

第九条 党的工作机关在核定的编制限额外配备机关工作人员。

(下转第三版)

党的工作机关在实施党的领导、加强党的建设和推进党的事业中发挥着重要作用。新修订的《中国共产党工作机关条例》日前发布,这是健全党的领导制度体系、加强党的组织制度建设的重要举措。《条例》以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,巩固党和国家机构改革成果,进一步强化对党的工作机关的政治要求,规范党的工作机关的设立和运行,为全面加强和规范党的工作机关工作明确了基本遵循。党的各级工作机关要认真贯彻落实《条例》,自觉服从服务于党的中心工作,不断提高政治能力、履职能力和工作水平,为新征程党和国家事业发展提供坚强组织保障。

要把牢政治机关定位。党的工作机关作为党的机关,直接在党中央以及地方各级党委领导下工作,必须旗帜鲜明讲政治,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,充分彰显政治机关本色。要按照《条例》要求,把坚定维护以习近平同志为核心的党中央权威和集中统一领导作为履行职责、开展工作的根本政治原则,坚决听从党中央指挥,自觉向党中央看齐,同党中央要求对标对表,把牢政治方向,严守政治纪律和政治规矩,始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。要持续用党的创新理论统揽全局、分析问题、推进工作。要坚持以党的政治建设为统领,持续深化政治机关意识教育,引导党员干部不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,切实把对“两个确立”决定性意义的深刻领悟转化为坚决做到“两个维护”的高度自觉和实际行动。

要履行政治机关职责。党的工作机关是落实党中央以及地方各级党委决策部署的执行机关,职能作用发挥得好不好,事关党的理论和路线方针政策贯彻执行,事关党和国家事业发展。《条例》明确规定,党的工作机关首要职责是坚决贯彻落实党中央决策部署。要完善党中央重大决策部署和习近平总书记重要指示批示精神落实机制,确保党中央令行禁止。要深刻领会《条例》精神,提高政治站位,深化思想认识,紧扣自身职责强化制度机制保障,增强抓落实的政治自觉和政治担当,推动党中央重大决策部署不折不扣贯彻落实。要坚持和加强党的全面领导,坚持和完善党的领导制度体系,坚持民主集中制,全面、系统、整体落实党的领导,强化党对各方面工作领导的体制机制,健全统一归口领导和协调管理工作机制,推动把党的全面领导落实到党和国家事业各领域各方面各环节。要坚持用改革精神和严的标准管党治党,认真落实推进党的自我革命“五个进一步到位”的重要要求,坚决扛起全面从严治党职责,以严的基调、严的氛围、严的措施,持之以恒推进全面从严治党,把党建设得更加坚强有力。

要强化政治机关担当。《条例》明确规定,党的工作机关要当好党委参谋助手。以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的中心任务十分繁重,对党的工作机关进一步发挥好党委参谋助手作用提出了更高要求。要坚持围绕中心、服务大局,紧紧围绕党中央决策部署以及党委工作部署安排谋划推进工作、扎实履职尽责,有力服务中心工作。要聚焦服务经济社会高质量发展,着眼贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展中的新情况新变化,抓住牵一发动全身的关键环节,更好服务党委决策。要树牢正确政绩观,以钉钉子精神和求真务实作风狠抓工作落实,力戒形式主义和官僚主义。要加强调查研究,围绕党中央关心关切、群众急难愁盼的重点难点问题,察实情、听民声,使提出的思路举措、对策建议具有针对性和可操作性,确保务实管用。要坚持底线思维,增强政治敏锐性和政治鉴别力,及时发现和识别各类风险隐患,做好风险预判预警预处,有力维护政治安全和社会大局稳定。

(新华社北京12月7日电)

人民日报评论员

党的工作机关首先是政治机关



图为蔡公堂街道积分兑换超市。 拉萨融媒记者 仁青拉姆摄

蔡公堂街道“社区治理积分兑换站”激活社区治理新动能

拉萨融媒讯(记者仁青拉姆)为进一步激活居民治理“主人翁”意识,构建共建共治共享基层治理新格局,城关区蔡公堂街道创新推出“社区治理积分兑换站”,以“服务换积分、积分兑实物”模式量化居民公共事务参与行为,以此凝聚治理合力,激活社区治理内生动力。

走进蔡公堂街道积分兑换超市,粮油、百货等生活物资琳琅满目、摆放整齐。居民凭“积分存折”或扫码,即可用参与社区服务累积的积分兑换心仪实物。为倡导健康生活、树立文明新风,积分明确不用于兑换烟酒,确保激励导向积极向上。城关区蔡公堂街道香嘎社区居民单增格桑说:“现在有了积分超市,给我们带来了实实在在的便利。我们可以通过积攒积分,用积分兑换生活所需的实物,不用自己掏钱,特别好。”

据了解,居民参与街道“双报

达孜区阿古顿巴2025风筝文化旅游季拉开帷幕

拉萨融媒讯(记者次珍)12月7日上午,由达孜区委、区政府主办,西藏谐文化发展有限公司、西藏风筝协会协办的达孜区阿古顿巴2025风筝文化旅游季拉开帷幕。此次活动为期两天,旨在提升达孜区文化旅游品牌,推动文化旅游深度融合,提高文旅产业发展质量。

活动在歌舞表演《吉祥》中拉开序幕。台上演员身着绚丽多彩的民族服饰,用灵动的舞姿、嘹亮的歌声,演绎藏族传统文化与现代艺术的完美融合。歌伴舞《感谢您·图吉切》饱含深情,唱出了各族群众对党和国家的感情,展现了西藏人民对幸福生活的热爱和对美好未来的憧憬。活动现场还设置了达孜区非遗产品展示区,琳琅满目的文创产品和特色手工艺品整齐摆放,吸引了众多市民群众驻足欣赏和精心选购。

据了解,作为国家级非物质文化遗产,拉萨风筝(藏语称“恰皮”“秀恰”)在达孜区有着深厚的群众基础与文化积淀。本届达孜区阿古顿巴2025风筝文化旅游季,坚持以社会主义核心价值观为引领,以铸牢中华民族共同体意识为主线,将

墨竹工卡县5所小学获赠100余万元御寒物资

拉萨融媒讯(记者仁青拉姆)近日,海拔4500米的墨竹工卡县门巴乡中心小学举行“情暖高原,衣护童心”御寒衣物发放仪式。

仪式现场,由爱心企业安踏提供的御寒物资已分类码放整齐。这批既适应高原气候特点又满足运动需求的衣物,让学生们满怀期待。他们身着整洁校服,双手接过衣物,脸上洋溢着幸福的笑容。

墨竹工卡县教育局党组书记、副局长扎西旺堆说:“感谢中国青少

年发展基金会、西藏青少年发展基金会送来总价值100余万元的爱心御寒物资,既为高原学子送来冬日的温暖,更精准助力乡村体育事业发展。”

这份温暖的背后,是一位乡村体育教师的初心与坚守。2024年“全国强国乡村体育教师”罗松邓增,在获得300万元体育基金后,将荣誉化为行动:去年,他为全县约1500名教师送去价值100万元的御寒衣物;今年,又通过中国青少年发展基金会、西藏青少年发展基金会等渠道,为5所小学

全体学生争取到总价值100余万元、共计2000余件的御寒物资,让孩子们无惧冬日严寒,尽情锻炼。

墨竹工卡县门巴乡中心小学教师罗松邓增说:“现在还有部分剩余衣物,我计划将它们捐赠给其他县区的孩子们。只要能争取到捐赠资源,我就想把这份温暖传递给更多需要的人,尽自己的绵薄之力。特别感谢中国青少年发展基金会、西藏青少年发展基金会,正因为有了坚强的后盾,我才有了持续传递爱

心、助力乡村教育与体育发展的动力。”

这份跨越山海的爱心,不仅为孩子们抵御了凛冽寒风,保障了体育课的顺利开展,更在他们心中深植了感恩与健康的种子。从一位教师的初心,到汇聚社会各界的善行;从一个县的温暖,到可能点亮更广阔的区域,这场持续的爱心接力,让民族团结之花在雪域高原灼灼绽放,也让“教育同心、体育强国”的理念,在实际行动中生生不息、薪火相传。

学习贯彻党的二十届四中全会精神宣传标语
着力创建国家固边兴边富民行动示范区